

## 编者按

又到了一年的高考季，今年高考监管力度大大升级，根据《国家教育考试违规处理办法》规定，抄袭、协助他人抄袭携带与考试内容相关材料或者存储与考试有关电子设备、手机等通讯设备等18种行为属于作弊行为。

近年来随着高科技产品的不断升级换代，有些考生所用的作弊方法也是多种多样，更有些不法分子看准了“商机”，每逢考试前便向一些考生兜售所谓的“作弊神器”，往往有些禁不住诱惑的学生也是深受其害，而公安机关每年也会查处大量与之相关的不法设备及商贩。

高考不仅是对每个考生理论知识的考验，更是对每个学生道德品质的考察，我们可以没有好的考试成绩，但一定要做到好人品。对于未来参加工作，单位对于每个人的道德品质等看得比较重要，而理论知识更应与实际工作相结合，因此高考一定要杜绝作弊行为，让每个考生都能真真正正的比一次。

## 今年全国高校将招生698万人

新华社北京6月6日电（记者刘奕湛、吴晶）教育部6日对外公布了2014年全国高校招生计划，全国高校计划招生698万人，其中本科363万人，高职（专科）335万人。

目前，各地正安排落实分校分专业招生计划。另据统计，今年全国高考报名人数为939万人，较2013年增加27万人，增幅3%。其中农村户籍学生增加了17万人。

此外，教育部在其网站还公布了教育部及各省（区、市）2014年高考举报电话。公众如发现违规现象，可以拨打教育部及各地的举报电话进行举报。



2013年  
12个省份共安排4440名随迁子女在当地参加高考

2012年8月

国务院办公厅转发教育部、发改委、公安部等部门《关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作意见》的通知。

在因地制宜的方针指导下，各省、自治区、直辖市有关随迁子女升学考试的方案原则上应在2012年年底前出台。

2012年  
国务院下发“动员令”

2010年  
启动部分省份试点

2008年  
人大代表提议



6月6日，工作人员在福州一考点通过无线电应急指挥车对周边信号进行监测。

当日，福建省无线电管理机动大队和福建预备役电磁频谱管理大队组成的高考保障队伍，启用无线电应急指挥网及新型无线电监测设备，对全省各高考考点异常信号进行监测，严防高考中可能发生的使用无线电等高科技设备作弊的行为。

新华社发

金属探测仪、360度视频监控、无线电监测车、全考场信息屏蔽……

## 最严高考防

# “神偷”

一年一度的高考7日来临，各地防范高考舞弊的工作也在加紧进行。根据各地披露的情况，金属探测仪、360度视频监控、无线电监测车、全考场信息屏蔽等高科技防作弊技术纷纷登场，被网民称为措施“最严”。

但是，历年来各类高考舞弊事件依然频发的现实也在提醒人们：舞弊与反舞弊的“猫抓老鼠”游戏仍在持续，如何为900多万考生创造公平竞争环境，依旧在考验有关方面的智慧。

从近年来各地公安、教育部门打击查处高考舞弊案件来看，高科技舞弊渐成主体，而且团伙作案特征明显，有的甚至形成招揽客源、购买设备、组织答题、选取传送点、传送答案等“一条龙服务”的作弊产业链。

“不管考场纪律如何严明，

总有少数考生和家长心存侥幸，伺机作弊。”江西省教育考试院普招处长沈华锦说，少数考生家长不惜代价、以身试法，让不法分子有了可乘之机。

丰厚的回报，让不法分子铤而走险。一个“橡皮擦”接收器售价不过数十元，一台无线电发射器便宜的只需数百元，与向每名考生收取数千元、甚至几万元的作弊费用相比，这些成本几乎可以忽略不计。

高考考场点多面广，即便是经济发达的沿海地区，也难以做到无线电监测车覆盖每一个考场。高科技作弊隐蔽很强，宾馆、网吧、汽车、高层建筑楼顶等均可作为藏匿点。而且作弊人员还有专人放风盯梢，有的甚至不断变化作案地点，查处难度非常大。

一些考务人员认为，利益诱惑高企，违法成本较低，导致高科技舞弊防不胜防。由于我国没有“考试法”，即便是现场抓获作弊人员，很多地方的处理结果只能是取消考生的考试资格，而对社会上的涉案人员，有些地方仅是没收了相关设备就放人。

为了给900多万考生创造公平的竞争环境，今年各地高考防控作弊的高压态势仍将持续。据江西省教育考试院介绍，今年江西所有考生都安排在标准化考场考试，并全程监控、全省统一考试文具、考生入场前必须接受

安检、对可疑考生进行身份识别。考试结束后，江西省教育考试院将对所有考场的视频监控录像进行集中回放审查。

广东省教育考试院副院长黄友文说，广东省在三个方面做好防控，一是使用金属探测仪，每个考生进考场时都必须进行检查；二是覆盖所有考场的远程电子监控；三是启动无线电监测车对无线电信号进行监控和监测。另外，广州市将在三分之一的考点安装无线防控系统，这个系统可以屏蔽手机、对讲机、WIFI等信号。

记者 沈洋 郑天虹  
(据新华社北京6月6日电)



6月6日，工作人员在一考点进行无线电信号测试。  
新华社记者 张国俊 摄

## 看「洋鲤鱼」如何跃龙门

作为我国重要的人才选拔方式，高考因“一考定终身”常为人诟病。然而，纵观多国，即便学科成绩不是唯一评判标准，要想进入名牌大学都绝非易事。没有真才实学，一样无法进入高等学府。学有所成。那么，外国是否有全国性的“高考”？外国学子又是如何应考呢？

### 新加坡 小学会考 提前分流

新加坡采用的是英国的教育考试制度，进入大学可以凭借A水准考试（高级水平考试）成绩。已经完成初级学院或两年高中A水准课程的学生才可以参加考试，考试成绩由新加坡教育部和英国剑桥考试委员会评定，受国际认可，可免试入读英联邦各国大学。

A水准考试一般在每年10月或11月进行，来年2月份放榜，学生可以凭借这一成绩申请大学或理工学院。

与大多数国家不同，新加坡民间有小六会考“一考定终身”的说法。小学六年级的这个会考会有一次较大的分流，因此到了高中，基本上已经完成分流，所以竞争反而未必很激烈。小六会考成绩好的学生进入四年制“直通车课程”或五年制的普通课程，然后参加O水准考试，进入两年制的初级学院（相当于我国高中）或三年制的理工学院（类似我国中专）就读。初级学院基本上是瞄着大学去的，理工学院毕业可以就业，也可以升入大学。

### 美国 看似轻松 实则不然

美国没有官方举办的统一高考，与中国高考相似的是SAT考试（学术能力测试）。美国大学实行自主招生，多数大学要求申请人提交SAT成绩和高中四年的平均成绩，两项都是衡量学生成绩的重要标准。

SAT考试每年举办7次。学生可以自己选择考试时间，自主决定考几次。多数大学允许学生从两次考试成绩中选择较好一次的成绩作为入学申请。

曾就读于曼哈顿上东区公立高中、现在是哥伦比亚大学硕士的凯迪则认为，美国高中生看起来很轻松，不像中国学生那么多考试压力，实则不然。“这真的取决于各人，想要进名校的学生也很累。除了保持学习成绩排名年级前列，SAT拿高分，还得参加各种乐器、体育和艺术活动，在各种社团中担任领导职位，平时还要积极参加义工活动。如果能在各种竞赛上获得好名次，或者有联合国等国际机构的实习经历，才能处于有利的竞争地位。”

### 韩国 大张旗鼓 一天考完

韩国的高考在每年11月中旬。考生们在一天内考完所有科目，包括韩语、数学、英语、社会或科学探究，部分考生需加试第二外语。这对考生精神和体力消耗的考验可谓巨大。

高考当日，企业上班时间和学生上课时间推迟1小时，股市延迟1小时开盘，以避免交通堵塞。公共交通增加班次，延长运营时间。警方也出动警力运送突发状况的考生。

韩国高考考的不仅是考生，亲朋好友齐上阵。开考前，低年级高中生汇集在考场外拉起横幅加油，并向参考的学哥学姐们跪地磕头，祝其榜上有名。书店、文具店以及网上祈福“榜上有名”纸符都以高价热卖。

韩国高考还有独特的饮食传统。考生们会在考前吃年糕或太妃糖，因为二者都很粘，寓意能和心仪的大学紧紧黏在一起。韩国有名的红参制品也是考生们的最爱，被认为有助于补充体力，集中精神。而海带过于滑溜，吃了有落榜之险，考生们甚为忌讳。

### 新西兰 多元灵活 综合评判

日常表现。

NCEA体系为单一课程划分三级，每个等级又分良、优和特优3个档次。新西兰的基础教育加中学教育共13个年级。11年级起，学生就开始接受NCEA体系认证课程的学习和评价。若想达到大学入学最低标准，在3年内，基础语言课程要至少达到二级，完成

10个学分；数学要至少达到一级，完成10个学分。另外，学生修至少3门NCEA认证课程，必须达到三级水平，至少在每门课拿到14个学分。

（据新华社北京6月6日电）